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Priklady 2. kola letnej casti

Milé nase riesitelky, mili nasi riesitelia,

leto sa ndm uz blizi, pomaly nds dobieha, tak na skratenie dlhych chvil sme pre Vés
pripravili iplne novi sériu vasho najobltbenejsieho korespondenéného seminara. Takze sa
pustite do riesenia tychto peknych prikladov. A nahovorte aj kamaratov. Jesenné sustredko
za tu trochu namahy urcite stoji :-).

Svoje riesenia nam posielajte najneskér do 15. maja 2006. A samozrejme, ak chcete
dostat nejaka postu, tak nam poslite aj znamky v hodnote radovo 15 Sk.

Komu niet rady, tomu niet postupnosti. ..
KSPéci

1. O gulickach a tuneloch 15 bodov

Raz si Marek doma upratoval a naSiel gulicky. A nie také obycajné, ale dokonca aj farebné.
A potom nasiel rarky. Také, do ktorych sa zmestila kazda gulicka. Tak zobral lepidlo a
zacal stavat. Postavil jedno ohromné dielo. Samé prepojené rurky. Navrchu bol lievik, kde
sa hadzali dnu, na spodku miska kam vypadéavali. A navySe to postavil tak, Ze sa dalo prejst
kazdou rarkou. A zacal zhora hadzat gulicky.

V diele bolo vela rozdvojek, roztrojek a mnoho inych krizovatiek, gulicky chodili po
roznych cestach. .. az Mareka zacalo trapit svedomie, Ze si tu hddzZe gulkami namiesto robenia
tlohy z Uvodu do kombinatoriky a tedrie grafov. Aby svedomie odbil, rozhodol sa, Ze zisti,
kolko existuje moznych ciest z vrchu az tplne nadol. Ale uz bol neskory vecer, a tak véas
poziadal o pomoc.

Uloha: Na vstupe st dve prirodzené cisla N a M. N oznacCuje pocet uzlov, M oznacuje
pocet rurok. Potom nasleduje M popisov jednotlivych rarok. Na kazdom riadku buda dve
¢isla a;, b;, pricom a; urcuje, z ktorého uzla vedie i-ta rarka a b; urcuje, kam dana rirka vedie.
Gulicka nevie ist v opac¢nom smere! (&ize z b; do a;). Vieobecnejsie, mozete predpokladat,
ze ak sa da cez rurky dostat z uzla u do uzla v, tak sa neda dostat z uzla v do uzla u. Vasou
tlohou bude vyratat, kolko existuje réznych ciest z uzla 1 do uzla N.

Priklad:

Vstup: Vystup:
N=7M=28 3

12

16 (Cesty:

24 1—-6—-3—7,
25 1—-2—-4->7,
63 1-2-5-17)
47

57

37

1jedine, Ze by niekto gravitaciu obratil. . .
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2. 0did’ virus 15 bodov

Kto uz na tomto svete nepocul o pocitacovych virusoch — kuskoch kédu, ktoré sa vedia
pripojit k spustitelnym siiborom. Ked sa dany stibor spusti, spustia sa aj oni a vedia narobit
velké skody. Pri podozreni, ze sa v pocitaci nachadza virus, je potrebné prehladat vsetky
stubory, virusy najst a odstranit. Vasou tlohou bude naprogramovat taky velmi jednoduchy
antivirus.

Uloha: Na vstupe dostanete ¢islo N a N postupnosti nil a jednotiek vq,...,vy (popisy
jednotlivych virusov). Dalej nasleduje S — dal$ia postupnost nil a jednotiek (skimany stibor).
Pre kazdy virus v; vypiste vsetky jeho vyskyty v stbore S alebo spravu, ze dany virus sa v
stbore nenachadza. Mozete predpokladat, Ze kéd ziadneho virusu nie je obsiahnuty v kdde
nejakého iného — t.j. ziadne v; nie je podretazcom (suvislou podpostupnostou) nejakého v
pre j # 1.

Priklad:

Vstup: Vystup:

N=3 0011 sa nachadza na poziciach 1 a 9

0011, 010, 10110 010 sa nachadza na pozicidch 5 a 7

S =001101010011001 10110 sa v subore nenachadza

3. O podenkach 15 bodov

Pri stahovani KSP sme objavili v zabudnutom rohu i33 akvarium, kde 7ili podenky. Podenky
su taky zvlastny druh vodného hmyzu — zija iba par hodin, pocas ktorych naklada vajicka
a neskor zahynu. Z tychto vajicok sa v dalsej generécii vyliahnu podenky, ktoré zija tiez len
velmi kratko a cyklus pokracuje. ..

KedZe v novej miestnosti je malo miesta, akvarium budeme musiet vyhodit. Zaroven sme
vSak mierumilovni a nechceme zabit ani jednu podenku. Pomozte ndm zistif pravdepodob-
nost, ze po M generaciach nase podenky vyhyn.

Uloha: Na vstupe st ¢isla K a N. K je aktudlny pocet podeniek v akvéariu. Dalej nasle-
duje N hodnot — pravdepododobnosti pg, p1,...,pn_1. Pravdepodobnost p; urcuje, s akou
pravdepodobnostou jedna podenka nakladie i vaji¢ok. Sucet vSetkych p; je samozrejme 1.
Nakoniec je na vstupe ¢islo M. VaSou tlohou je zistit pravdepodobnost, ze po M generaciach
nebude zit ziadna podenka.

Priklad:

Vstup: Vystup:

K=1, N=3 0.478

0.33

0.34

0.33

M =2

4. O duplikatoch a panovi Dirichletovi... 15 bodov

,»Viac vlavo, nie, to bolo prilis, trosku naspit vpravo.*

,Je to uz dobré?*

»,No, este to posuni trosku hore. .. spravne. Teraz je to dobre.*

LSuper, daj dalsi plagat. Pockaj, ale to je IOI 2000, to som uz niekde lepil. . .
,Lala, ved tam visi na stene. . .*

,Ale ako je to mozné? Zeby sme mali viac rovnakych plagatov?“

»A kolko je vlastne vSetkych?

»IN +1¢
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»Tak vela?“

Problém je totiz nasledovny. KSPAaci sa prestahovali do novej miestnosti a zacali si tam
lepit plagaty?. Ale zistili, Ze nejaké sa opakuju. Ako tak zacali nad tym maturovaf, tak im
napadla nasledovné tloha a uvedomili si, ze by to bola zaujimava tloha do KSP. Tak teda,
tu ju mate. ..

Uloha: Méte &slo N a pole A[0..N], v ktorom st uloZené &sla od 1 po N. Niekto by
povedal®, Ze kedze dlzka pola je N + 1 a ¢isel je len N, nachadza sa aspoii jedno &islo v poli
(aspori) dvakréat. Vasou tlohou je néjst jedno takéto ¢islo. Ak je ich viac, staci lubovolné z
nich. Jediné obmedzenie, ktoré mate, je, Ze pole nesmiete prepisovat.

RieSenie je tym lepsie, ¢im je mensi saéin jeho casovej a pamifovej zlozitosti. (Pod
pamitou sa myslia pomocné premenné okrem samotného pola.) Uplne najlepsie je teda
rieSenie v linedrnom case, ktoré si vystaci s konstantnym poc¢tom pomocnych premennych.

Priklad:

Vstup: Vystup:
N =5 1
A=(1,3,2,4,1,2)

5. O tabulke profesora Kolmogorova 15 bodov
Na stole profesora Kolmogorova lezala tabulka, husto popisand ¢islami. Vyzerala asi takto:
x f(x) X f(x) X f(x) x f(x)

1 47 13 68 125 90 47300 171957387
2 47 14 65 126 103 47400 5975472

3 47 15 66 970 2544 789234 11737933

4 47 16 79 1003 2734 789235 11739988

5 47 17 85 1005 2719 789236 11742111

6 47 18 91 7410 146055 789237 11744214

7 47 19 89 7411 146035 1234567 32762148

8 71 20 103 15233 617165 2345678 12322037

9 72 47 302 35233 95383914 34567890 27469977
10 7 74 701 35234 95389328

11 78 123 90 36233 100878311

12 67 124 90 36234 100883886

,Andrej Nikolajevi¢, ¢oze to mate za tabulku?“ zaujimala sa jeho diplomantka NataSa.
,Ale, to ni¢ nie je...“ zamrmlal roztrzito profesor, no po chvili dodal:

»,Ako dlho by vam trvalo zapamitaft si ju celu?“

Natasa chvilku hladela na tabulku, a potom odpovedala: ,, Tolkoto.“

Profesor uznanlivo pokyval hlavou.

Uloha: Natagin ,trik“ spoéival v tom, #e pochopila, ako profesorova tabulka vznikla. Skis
to aj ty. Napi§ €¢o najkratsi program, ktory bude poécitat funkciu uvedent v tabulke. (Je
uplne jedno, aky vysledok vrati pre iné hodnoty = ako tie uvedené v tabulke.)

Vstupom pre tvoj program bude siibor obsahujici presne 470 riadkov. V kazdom z nich
je jedno z &isel, ktoré st uvedené v tabulke v stlpci ,x“. V§stup tvojho programu musi maf
presne 470 riadkov, pricom ak oznacime cislo v i-tom riadku vstupu z;, tak v i-tom riadku
vystupu musi byt ¢islo f(x;).

Programy piste v Pascale, C alebo C++4 a odovzdavajte ich v nasej Programéatorskej
liahni ako riesenie prikladu , Tabulka profesora Kolmogorova® (najdete ju v piatej sade tloh,
po prihlaseni je URL https://liahen.ksp.sk//task.php?task_id=40). Pri hodnoteni do

2 Na stromy aj na chaty, viade lepim plagaty!“
3napriklad pan Dirichlet
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KSP nezalezi na volbe programovacieho jazyka, pokusime sa, aby to isté rieSenie napisané v
Pascale aj v C dostalo do KSP rovnako bodov.

Neposielajte nam papierové riesenie tohto prikladu! Hodnotif sa budu len prog-
ramy, ktoré nas automaticky testovac¢ vyhodnoti ako naozaj spravne.

Priklad:

Vstup: Vystup:
15 66

3 47

123 90
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